

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

О письме Гейшвили А.И.

I. Утвердить текст представления советского коменданта в Берлине коменданту США о провокационных действиях американских властей в отношении Гейшвили (прилагается).

II. Обязать ЦК и Совет Министров СССР и МИД СССР принять необходимые меры к полному выяснению обстоятельств перехода Гейшвили в Западную Германию и к выводу его в СССР.

О писателе Чойзином А.А.

1. Утвердить проект по приглашению советского компонента в Берлине комментатору С.А.С.Н. Социально-политических констатаций американских писателей в отношении Чойзином (прислуживая).
2. Обратить внимание при Советском Министерстве СССР и МИД СССР принять необходимые меры к посылке в отношении обстоятельства переезда Чойзином в Берлинскую Республику и в помощь его в СССР.
3. Местами на утвор после Чойзином.

С.А.С.Н.

В Президиуме не утверждено см.
II постановление СТ-89/16г 27.ХП.88г

Р.С.С.

II постановление СТ-89/16г 27.ХП.88г

1. И.Р.С.

()

2-6.

См. пр. Сп 88/15с от 23.ХП.88г
пр. Сп - 88/16с от 27.ХП.88г

Секретно
 КОМАНДУ АМЕРИКАНСКОГО ЦЕНТРА БЕЗОПАСНОСТИ
 генералу КЛАЙТЦУ

Генерал-полковник,

Позвольте мне вынужден обратиться Ваше внимание на недостойные действия представителей американских оккупационных властей в Берлине в отношении граждан Советского Союза.

22 ноября 1951 г. советский гражданин Николай Александрович Чибриков, страдающий нервным заболеванием и присылавший по приглашению соответствующих организаций Германской Демократической Республики на отдых и лечение в ГДР, был похищен из восточной части Берлина неизвестными лицами и, по имеющимся сведениям, находится в настоящее время в распоряжении американских властей. Тот факт, что американские власти, задержав 23 ноября 1951 г. советского гражданина, не информировали об этом соответствующих советских представителей в Берлине, свидетельствует о намерении незаконно выдать его в каких-то неблагоприятных целях.

Самым самым резким протест в связи с похищением упомянутого советского гражданина, я выражаю также возмущение тем, что представители оккупационных властей США используют этот протест в западной Берлине для подобных провокационных действий в отношении советских граждан. Похищение советского гражданина Николая А. Чибрикова вновь показывает то истеричное положение, которое создается в Берлине вследствие превращения Западного Берлина в арену провокационных и враждебных действий против СССР и ГДР. В советских властях обратились жена и двое взрослых детей А. Чибрикова с просьбой помочь вернуться на Родину их мужу и сыну.

В связи с вышесказанным я ожидаю, г-н генерал, что с Вашей стороны будут приняты необходимые меры для своевременного возвращения А. Чибрикову на родину к своей семье, которая весьма озабочена его судьбой.

В соответствии с его ученым званием и его заслугами, отличными с переходом гражданства ГДР в Западную Германию.

Чейзвилл А.В. родился в Берлине, в Германии, в 1908 году, кандидат филологических наук, был членом немецкой коммунистической партии, литературной деятельностью занимается с 1930 года, пишет немецким, французским и английскими языками.

На биографических данных видно, что Чейзвилл с 1930 по 1949 годы состоял членом партии Германского единства в Берлине.

На границу Чейзвилл выехал в мае, 1950 г. в ГДР, в Берлин, в 1950 г. в ГДР и ГФГ.

В августе 1950 года Берлинский комитет обратился в Комсовет просьбой прислать для участия в "Летопись книги" одного из крупных писателей СССР и назвать И.Толстого или Н.Богдина. Однако Управление Союза писателей СССР (г.Москва) по распоряжению И.М.Мухоморова Союза писателей ГДР, что на "Летопись книги" выехал писатель Чейзвилл. В январе 1952 года писатель Чейзвилл выехал в Берлин, но о его выезде никто не поставил в известность ни Советское правительство в Берлине, ни соответствующие организации ГДР, хотя Берлинское правительство неоднократно просил уведомить о времени прибытия Чейзвилла в Берлин.

По сведениям американской печати, Чейзвилл выехал из Берлина к американским властям в Западном Берлине с целью, в предположении ему политического убежища и в историческое время выходится в точку американцев в ГДР. Других сведений о Чейзвилли не имеется. Таким образом и при каких обстоятельствах Чейзвилли выехал в руки американцев, еще не ясно, не исключено, что он пошел сам.

По поручению МКК СССР советский посол в Берле г.Азарнов сделал устный запрос в Чейзвилли МКК ГДР, но на этот запрос ответа не получил. Учитывая это, считали бы целесообразным сделать от имени советского коменданта в Берлине официальное предложение коменданту США, а также поручить КГБ при Совете Министров СССР и МКК СССР принять меры к полному выяснению обстоятельств перехода Чейзвилли в ГДР и к вывозу его в СССР.

Вопрос об ответственности за указанные или, виновных в направлении Чейзвилли в ГДР, следовало бы рассмотреть после выяснения обстоятельств его перехода в Западную Германию.

Проект постановления прилагается.

И. Мухитдинов И. Мухитдинов

А. Громико А. Громико

К. Луна К. Луна

скабрь 1950г.
40816

КОММЕНТАРИУ АМЕРИКАНСКОГО СЕКТОРА БЕРЛИНА

генералу ХЭМЛЕТУ

Господин генерал,

Настоящим я вынужден обратить Ваше внимание на неосторожные действия представителей американских оккупационных властей в Берлине и отношении граждан Советского Союза.

13 ноября с.г. советский гражданин Чейшвили Александр Николаевич, страдающий нервным заболеванием и прибывший по приглашению соответствующих организаций Германской Демократической Республики на отдых и лечение в ГДР, был захвачен на восточной части Берлина неизвестными лицами и, по имеющимся сведениям, находится в настоящее время в распоряжении американских властей. Тот факт, что американские власти, извещенная с 13 ноября с.г. советского гражданина, не информировали об этом соответствующих советских представителей в Берлине, свидетельствует о намерении использовать его в каких-то недобросовестных целях.

Заявляя самый решительный протест в связи с похищением указанного советского гражданина, я выражаю также возмущение тем, что представители оккупационных властей США используют Берлинское правительство в Западной Берлине для подобных провокационных действий в отношении советских граждан. Похищение советского гражданина Чейшвили А.Н. вновь подкапывает то нетерпимое положение, которое создано в Берлине вследствие преобразования Западного Берлина в очаг провокационных и враждебных действий против СССР и ГДР. К советским властям обратилась жена и двое взрослых детей А.Н.Чейшвили с просьбой помочь вернуться на родину их мужу и отцу.

В связи с вышеизложенным я ожидаю, г-н генерал, что с Вашей стороны будут приняты необходимые меры для безотлагательного возвращения А.Н.Чейшвили на родину к своей семье, которая весьма обеспокоена его судьбой.

40910

Ч Е Й Ш В И Л И

О писателе Чейшвили А.И.

Чейшвили А.И. 1903 года рождения, грузин, член КПСС с 1933 года, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник института истории грузинской литературы Академии наук Грузинской ССР, член Президиума Союза Советских писателей Грузии, женат, имеет жену, двух сыновей и двух братьев. Владеет немецким, французским и английским языками. Литературной деятельностью занимается с 1927 года, публикует в грузинских журналах и газетах рассказы и художественные очерки на темы социалистического строительства. Одновременно работал в области литературной критики. Его критические статьи печатались в тбилисской и московской прессе. В 1930-й работой отвечает романи «Дале», за который ему в 1931 году присуждена Сталинская премия второй степени. Чейшвили в одной из книг указывает, что с 1917 по 1924 г.г. состоял в «Союзе коммунистических федералистов»; в другом документе он указывает, что с 1917 по 1923 г. состоял в молодежной организации грузинских коммунистических федералистов.

Чейшвили за границу выезжал четыре раза: в 1930-32 г.г. в научную командировку в Германию для специализации в западноевропейской литературе; в 1937 году - в ГФГ туристом; в том же году - в МГ в качестве специально аккредитованного корреспондента «Литературной газеты» для освещения парламентских выборов и последующих раз в ноябре 1938 года в ГФГ на тему «Два десятилетия и «Неделе книги» по приглашению министерства культуры Берлина и Союза немецких писателей.

В августе 1937 года Чейшвили был командирован в ГФГ по просьбе и.о. главного редактора «Литературной газеты» т. Друзина. По предложению зам. зав. отделом пропаганды и агитации ЦК КПСС по союзным республикам т. Ромашова секретари ЦК КПСС дали согласие на эту поездку Чейшвила. Комиссией по выездам за границу был оформлен проезд Чейшвила в ГФГ. При этом Комиссии было известно, что секретари ЦК КП Грузии

40516

т. Досидзе в связи с тем, что не имеет для Чейшвили подлинную характеристику. Чейшвили является арендом Второго отдела ЦК Грузии с 1954 по октябрь 1957 года с перерывами. При въезде в МДР в 1957 году вызывает внимание второго отдела, с которым справился. Каких-либо сообщений о неправильном поведении Чейшвили во время этой поездки в ГДР в Голксих не поступало.

19 сентября с.г. секретарь Союза советских писателей СССР т. Бурков обратился в ЦК КПСС с просьбой разрешить Чейшвили въезд в ГДР на отдых и для участия в „Неделе книги“. В Союзе писателей СССР вопрос о въезде Чейшвили в ГДР на отдых возник в связи с просьбой Союза советских писателей Грузии направить его в ГДР с целью сбора новых материалов из жизни Германской Демократической Республики для подготавливаемой им книги очерков о Германии. Подлинная характеристика и рекомендации на Чейшвили были поданы секретарем Союза советских писателей Грузии С. Чилия и зам. секретаря оргорганизации И. Баракшвили. По представлению Второго отдела культуры ЦК КПСС (т.т. Поликарпова и Трущенко) 17 ноября с.г. было получено согласие Секретаря ЦК КПСС на въезд Чейшвили в ГДР. На основании этого 17 ноября с.г. Комиссия разрешила въезд Чейшвили в ГДР.

Посол СССР в ГДР т. Мервухин 9 декабря 1958 года сообщил, что магистрат Вольфганг Берлинга в августе 1958 года обратился в Комсовет с просьбой прислать для участия в „Неделе книги“ одного из виднейших писателей СССР, называя при этом М. Володина или У. Бедина. Как выяснилось, еще 19 сентября Союз писателей СССР, не имея разрешения ЦК КПСС, телеграммой за подписью т. Ажаева сообщил Комату немецких писателей ГДР о въезде на „Неделю книги“ писателя Чейшвили.

В процессе расследования было также выяснено, что Союз советских писателей, стипендия Чейшвили в ГДР, не поставил об этом в известность ни Посольство СССР в ГДР, ни соответствующие немецкие организации, хотя Берлинский магистрат неоднократно просил сообщить время приезда Чейшвили.

По сообщению ЦК при ЦК КПСС от 16 октября 1958 года на Чейшвили компрометирующих материалов не имелось. В этом же письме, однако, сообщалось о том, что в мае 1958 года в адрес Чейшвили проследовало письмо из Берлина от Лайббрехт Чегенин,

на рукописи не зафиксировано. Как теперь выяснилось, данный вопрос решен фактически.

Гос.Иммунидзе сообщил, что в 1929 или 1930 году Чейшвили писалась. После ее окончания в психиатрической лечебнице.

Адрес, по которому имеются данные не имеется.

По информации гос. архива печати Чейшвили находится на территории Советской Германии в руках американцев.

Во время поездки Чейшвили в ГДР принимали участие сотрудники Союза советских писателей Грузии С.Милая и зам. секретаря парторгкомитета Союза советских писателей Грузии т.Бережикова, ходатайствовавшие о командировании Чейшвили в ГДР и заказавшие на него характеристику-рекомендацию; секретарь Союза писателей СССР т.Сурнов, рекомендовавший Чейшвили для направления в ГДР; зам.председателя Комиссии Союза писателей СССР т.Леонидов, готовивший проект заявления и отписку Чейшвили в ГДР; инструктор отдела секретариата ЦК КПСЗ т.Бруснец, готовивший предложение ЦК КПСЗ о разрешении этой поездки Чейшвили в ГДР, а также кто-то из писателей по дороге по границе т.Бербинов, подготовивший оформление поездки Чейшвили.

А.Панькин

14
" 14 " Октября 1953 года